## 基金一季度"成绩单"发布——

# 固收产品成基金避险新宠

经济日报·中国经济网记者 周 琳

截至4月30日,2018年公募基 金一季报已全部公布完毕。梳理基 金一季度"成绩单"发现,公募基 金曾经视为"香饽饽"的漂亮50指 数成分股难以延续神奇,创业板50 指数接棒领涨, A股市场整体走势 呈先扬后抑; 债券市场同期做多情 绪高涨,到期收益率下行。从收益 率看,除主动投资债券基金取得 0.99%收益之外, 2018年第一季度 其他类基金业绩均表现不佳, 主动 投资股票、主动投资混合和指数 型股票基金平均净值收益率分别 为-1.51%、-0.79%和-2.16%, QDII 基金平均净值收益率仅为-3.73%, 表现弱于其他各类型基金。

一季度权益类产品业绩变化的 原因是什么?基金重仓股是哪些? 投资者后续应如何选择基金?

#### 互联网宝类产品热度不减

尽管权益类基金、QDII基金整体业绩表现不佳,但互联网宝类产品凭借相对稳健的收益率保持继续盈利。第三方市场研究机构融360统计显示,今年第一季度公募基金整体盈利696.93亿元,相较于2017年第四季度的1313.98亿元有较大幅度下滑,货币基金盈利785.04亿元,相较于去年四季度的702.43亿元实现小幅增长,在各类基金中排首位。

货币基金仍然是最赚钱的类型,与之对接的互联网宝类理财产品也依然是活期理财市场的主流产品之一。融360理财分析师杨慧敏认为,今年1月份互联网宝类理财收益率有所上升与春节期间市场资金利率短期不断走高有关,货币市



场利率受此影响也有所抬头。今年 2月份至3月份互联网宝类产品收 益率小幅下跌则可能是受到中国人 民银行定向降准释放流动性等因素 的影响。

据杨慧敏介绍,从不同系别互联网宝类产品的收益率看,2018年第一季度第三方支付系宝宝产品收益率仍居榜首,平均收益率为4.40%,比上季度增长0.24个百分点,银行系、代销系、基金系宝类产品分列第二、三、四位,位列第四的基金系宝类产品比第三方支付系宝类产品低了0.16个百分点。"若未来货币基金的整体规模和申赎出现调整,其市场欢迎程度可能会打折扣。"杨慧敏说。

从今年一季度各类基金规模情况看,各类型基金管理规模分化情况较为明显。其中,封闭式基金规模增幅最大,为27.41%;混合型基金规模减幅最大,规模下降2.66%;货币型、混合型和债券型基金继续位居管理规模前3名,管理规模分别为7.69万亿元、2.02万亿元、1.64万亿元。

好买基金研究中心研究员严雄 认为,基础市场的走势是基金产品 业绩变化的最关键因素之一。今年 第一季度,A股市场走势出现明显 分化,前期涨幅较好的大盘蓝筹股 回调较大,中小创板块逆势表现较 好,尤其是创业板部分绩优股逆势 走强, 创业 板 指 一 季 度 上 扬 3.41%,深证成指、上证综指、沪深 300 指数等指数均出现明显回落, 这是今年以来权益类产品规模"缩 水"较大的重要原因。

#### 权益类基金整体加仓

西南证券统计显示,剔除货币基金和债券型基金,今年一季度偏股基金股票持仓占净值的比例由2017年第四季度的64.97%上升至71.07%,环比上升6.10个百分点,前一季度环比仅上升0.90个百分点。

西南证券分析师张刚认为,权益 类基金整体加仓说明基金经理在今 年一季度对市场较为看好。总体看, 一季度市场在几次回调过程中,基金 整体持仓比重上升至2015年二季度 以来最高,持股集中度有所降低但维 持高水平,显示基金对整体市场态度 乐观。

从股票持仓市值所占净值比例增减变化居前的行业上看,基金在一季度整体增持19个行业,减持7个行业,2个行业持平。增持前5位的行业分别是医药生物、计算机、传媒、有色金属、房地产,减持比例排前5位的行业分别是钢铁、公用事业、汽车、食品饮料、非银金融。

张刚表示,从今年第一季度基金 经理持仓行业变化数据看,基金经理 增持了半数以上的行业。计算机在 此前连续3个季度被较大幅度减持 后,2018年一季度被大幅增持;食品 饮料连续2个季度被大幅增持。同样属 连续2个季度被大幅增持。同样属 于消费类行业的医药也被较大幅度 增持。这一动向说明基金经理对消 费类和周期类均无明显偏好特征,对 多数行业看好。

### 债券基金配置价值凸显

尽管今年第一季度权益类基金的业绩回调明显,但基金的总体发行情况依然平稳。海通证券统计显示,2018年一季度共成立新基金245只,募集总规模3000.18亿元,相比2017年四季度增加44.88%,也是2017年以来募集规模最大的季度。一季度新发基金平均规模12.25亿元,连续3个季度回升,创2015年四季度以来新高。从成立基金类型分布来看,权益类基金占比约59.76%,固定收益类基金占比40.24%。

在全部基金品类中,债券型基金由于业绩回暖明显,受到多数投资者追捧。上海证券统计显示,从债券指数表现来看,中证全债、中证国债、中证企业债在今年第一季度分别上行2.14%、2.15%、2.16%,中证转债指数受权益市场影响,走势与之同步,呈现先扬后抑行情,但整体仍然上涨。

上海证券基金评价中心分析师 王博生表示,由于前期收益率不断抬 升,目前的债券市场已具备一定配置 价值,叠加股债跷跷板效应,一季度 权益市场风险大于机会,催化了市场 对债券资产的做多情绪,债券市场 各期限品种收益率均有较明显下 行。最近一年来,主动投资债券型 基金季度平均收益率涨多跌少,总 体表现较好。从最近一年季度累积 收益来看,主动投资债券基金累计收 益率为3.12%,债券基金的配置价值 正逐渐提高

## ☑ 财富动态

## 国内机构投资者 "走出去"提速

□ 李立峰

国家外汇管理局 4 月 25 日 披露的合格境内机构投资者 (QDII) 额度审批表显示,QDII 额度出现 3 年来首次增长,由899.93 亿美元增加到 983.33 亿美元,环比增长9.26%。国家外汇局同时表示,下一步将会同有关部门研究推进 QDII 改革,根据国际收支状况、行业发展动态以及对外投资情况,进一步完善QDII 宏观审慎管理,服务国家全面开放新格局。

QDII 是合格境内机构投资者的简称。在我国资本项目尚未完全放开的背景下,作为一项过渡性的制度安排,推出QDII一方面是为了进一步开放资本账户,以创造更多外汇需求,使人民币汇率更加市场化,减少贸易顺差和资本项目盈余;另一方面也是为了满足国内投资者分散投资风险和全球资产配置的需求,减少资本通过非法途径外流,增强国内金融机构海外市场投资能力。

近年来,随着多种制度相互配合,我国资本市场开放进程逐步加快。2010年以后,我国先后推出了境外机构进入银行间债券市场试点、RQFII、沪港通、深港通、内地香港基金互认、债券通等制度,一方面为国内资本市场带来了海外的新鲜血液,另一方面也为国内投资者拓宽了全球资产配置的渠道。

4月11日,中国证监会、香港证券及期货事务监察委员会发布《联合公告》,同意自2018年5月1日起将沪深港通双向每日额度扩大4倍。在沪深港通开通前,国内投资者只能通过QDII来购买港股资产。在2013年以前,QDII基金对香港市场的配置比例均在60%以上,随着沪深港通的开启,由于通过沪深港通购买港股并不占用QDII额度,所以越来越多的港股配置是通过沪深港通完成的。自沪深港

通开通以来,内地投资者购买港股净额达8373亿港币,海外投资者购买A股净额达4258亿元人民币,南下净流入资金已经超过了目前QDII的投资额度。

除了QDII制度改革将启动之外,4月24日,国家外汇管理局也表示,将结合试点情况,适应市场主体跨境资产配置的需求,稳步推进QDLP和QDIE试点工作,并在近期将上海和深圳两地试点额度分别增加至50亿美元,QDLP和QDIE也将正式重启。

QDIE 是合格境内投资企业的简称,QDLP则是合格境内有限合伙人的简称。两者是国内机构投资者实现海外投资的另外两种方式。虽然目前QDLP和QDIE最高额度仅各50亿美元,但两者投资范围更加广泛,主体形式更加多样,相当于一种有额度限制下的全面资本放开模式。QDIE和QDLP时隔3年再度重启,并增加投资总额度,有利于金融机构"走出去"并开展多样化的投资。

在当前我国扩大开放的大背 景下,诸多迹象表明国内机构投 资者"走出去"将提速。总体而 言,我国资本市场开放进程整体 上遵循的是循序渐进原则,先 "请进来"再"走出去", 先小额 度再大额度,先试点再推广。从 目前来看,无论是推行时间还是 改革进程,目前以QFII、RQFII 为代表的"请进来",都要领先 于以QDII为代表的"走出去" 在当前国家扩大开放的大形势 下,改革重点将落在"走出去" 上,随着近期 QDII 重启额度审 批、QDII制度改革、QDLP和 QDIE重启、沪深港通每日额度 扩大4倍等政策密集出台,以及 预计年内开通沪伦通,国内机构 投资者"走出去"的节奏将大大

(作者单位: 国金证券)

### 中国银行保险监督委员会发布风险提示-

## 购买互联网保险需谨慎

本报讯 记者李晨阳报道: 日前中国银行保险监督委员会发 布《关于互联网保险的风险提示》 (以下简称"风险提示"),提醒消 费者在购买互联网保险时,要谨 防"吸睛"产品暗藏误导、在线平 台暗藏"搭售"、"高息"产品暗藏 骗局三大风险。

"风险提示"强调,近年来互 联网保险因其购买便捷、产品丰 富等特点,给保险消费者带来了 便利,但同时也存在风险隐患。

一是"吸睛"产品暗藏误导。 有的保险机构为片面追求关注度 和销售量,推出所谓的"吸睛"产品,存在宣传内容不规范、网页所 载格式条款内容不一致或显示不 全、未明确说明免责条款等问题, 涉嫌误导消费者。

二是在线平台暗藏"搭售"。 某些在线平台在其票务、酒店预 定页面通过默认勾选的方式销售 一些保险产品,未明确列明承保 主体或代理销售主体,未完整披 露保险产品条款等相关重要信 息,侵害了消费者的知情权、自主选择权等权益。

三是"高息"产品暗藏骗局。 一些不法分子利用互联网平台虚构保险产品或保险项目,或承诺高额回报引诱消费者出资,或冒用保险机构名义伪造保单,往往涉嫌非法集资,给消费者造成经济损失。

对此,中国银保监会相关负 责人建议消费者在购买互联网保 险时,要主动点击网页上的保险 条款链接,认真阅读保险条款和 投保须知等;要评估自身保险需 求,认真了解拟购买保险产品的 保险责任、除外责任、保险利益等 重要内容,从而选择购买符合自 身保险保障规划和实际需求的保 险产品。此外,要认清保险的主 要功能是提供风险保障,尽管部 分保险产品兼具投资功能,但其 本质仍属保险产品,以保障功能 为主。保险消费者不要轻信保险 产品"高息"宣传,避免遭遇非法 集资骗局。

## "白马股"回调拖累公募FOF业绩

## **□**链接

本报讯 记者周琳报道:继 2017年公布了四季报的嘉实领航资 产配置FOF、南方全天候策略之后, 首批6只公募FOF基金日前全部披 露一季报,其中4只公募FOF(基金 中基金)是首次披露定期报告。

从业绩看,6只公募FOF产品的季度"成绩单"实在难以让人满意,业绩全线下跌。今年一季度,海富通聚优精选混合业绩排名"垫

底",一季度末收益亏损5.16%,低于同期-0.62%的平均业绩基准,且低于同期沪深300指数。嘉实领航资产配置混合(FOF)A、C份额以2.94%、3.19%的亏损幅度紧随其后。泰达宏利全能混合(FOF)A、C份额年内业绩亏损幅度超1%,南方全天候策略(FOF)A、C份额、建信福泽安泰混合(FOF)—季度收益率幅度徘徊在-0.65%至-0.38%间。受今年第一季度市场行情影响,6只FOF成立至今,仅有南方全天候策略(FOF)A、C份额、华夏聚惠(FOF)A、C份额、华夏聚惠(FOF)A、C份额、

建信福泽安泰混合(FOF)产品获得 AAI。

金牛理财网分析师宫曼琳表示,今年一季度权益类市场"白马股"出现明显回调,大部分重仓蓝筹股的基金亏损明显,首批公募FOF均配置了一定比例的偏股型基金,FOF所投货币基金积累的"安全垫"不足以覆盖偏股基金的亏损,这才导致了部分FOF业绩表现欠佳。

从仓位配置看,有三方面变化值得关注:一是今年一季度部分重仓货币基金的FOF开始明显减仓货

币基金。例如,嘉实领航资产配置 FOF 在去年四季报的前十大重仓基 金中有7只货基,今年一季报则降 为5只。这5只货基共占基金资产净 值38.68%,较去年四季报的货基资 产净值占比减少近一半。二是重仓 债基 FOF 增多。在泰达宏利全能 FOF的前十大重仓基金中,有6只 债基,占基金资产净值比近50%。 三是重仓其他公司产品的FOF开始 增多。例如,海富通聚优精选 FOF 的前十大重仓基金中,前8位都是 偏股混合型基金,基金资产净值占 比接近75%,且未配置自家产品。

## 一周短评

### 天津两家股权市场整合

新闻回放:4月28日,天津股权交易所有限公司和天津滨海柜台交易市场股份公司联合发布公告称,天津股权交易所有限公司停止开展新增区域性股权市场业务,存量业务由天津滨海柜台交易市场股份公司通过有序整合予以妥善处理。这意味着天津滨海柜台

交易市场股份公司将成为天津唯 一的区域股权市场。

高股权交易活跃度,如何以业务 创新服务中小微企业,也是区域 股权市场亟待解决的问题。

### 外资第三方支付机构来了

新闻回放:近日,作为跨境B2C卖家的跨境收款企业——英资公司WorldFirst已向中国人民银行提交了进入第三方支付市场的申请函。此前,虽然上海索迪斯万通服务有限公司和艾登瑞德(中国)有限公司已获得支付业务许可证,但尚属特批。这意味着首家外商投资支付机构已迈出进入中国市场的第一步。

外资支付机构加快进入,有助 于进一步优化产业结构;有利于营 造支付行业公平竞争的市场环境, 提升支付机构服务水平;有利于加 快中国支付服务市场的改革开放 和创新转型,推动形成全面开放新 格局。不过,对于外资支付机构来 说,挑战也是巨大的。从个人市场 来看,第三方支付个人用户基本被 支付宝和微信瓜分,外资机构在用 户转换、商户开拓等方面均面临不 小的挑战。从企业市场来看,市场 竞争也已比较充分。再加上目前 国内支付机构大范围推广补贴和 优惠支持,外资支付机构的盈利能 力将面临巨大考验。

### 百余家公司年报被"非标"

新闻回放:目前,A股上市公司2017年年报披露基本完毕,其中有100多家上市公司被审计机构出具年报"非标"意见,被"非标"公司数量创新高。据了解,相关审计机构需要对上市公司年报出具审计报告,并发表审计意见。如果年报质量合格,一般会被出具"标准无保留意见"的审计意见。如果有问题,则会被出具非标准审计意见("非标")。

"非标"的产生,牵涉到财务指标、债务偿还风险、诉讼、商誉减值

(点评人: 孟 飞)